准确把握重庆城市精神的时代价值

潘洵毛王芳

习近平总书记指出:"一个民族需要有民族精神,一个城市同样需要有城市精神。"城市精神是一座城市的灵魂,是城市发展的志气、骨气、底气,是城市发展的志气、骨气、底气,是城市大战市特神的提炼和发布,对于传承文脉、开拓创新,对于培根铸魂、振奋精神,对于外树形象、内聚人心都具有重要意义。要在把握"历史"与"未来"、"共性"与"个性"、"全局"与"一域"的辩证关系中,准确把握重庆城市精神的时代价值。

把握"历史"与"未来",这一精神是 传承弘扬重庆基因文脉的精神纽带。文 化具有传承性和发展性,城市精神既扎 根历史,也着眼未来,要结合时势所需, 充分发挥精神文化的指引作用。提炼和 发布重庆城市精神,以简明、有力的词组 把历史深处的文化源头挖掘出来,把城 市发展各个部分的精神基因统整起来, 有利于形成全体市民的文化共识和精神 共鸣,从而更好地培育和树立良好社会 风尚,提高城市文明程度。一方面,突出 文化浸润,推动以文立城。重庆是国家 历史文化名城,建城3000余年以来,孕育 出巴渝文化、革命文化、三峡文化、移民 文化、抗战文化、统战文化,从文化中孕 育、生发、淬炼出来的独特品质,体现出 跨越古今、一脉相承的精神意蕴,凝结成 重庆的"根"与"魂"。大力加强重庆城市 精神的传承弘扬,发挥文化春风化雨、润 物无声的功能,对于延续城市"文脉"、点 亮精神"灯塔"、提升城市发展"软实力" 等具有重要作用。另一方面,注重道德 教化,推动以德育人。习近平总书记在 参加十三届全国人大一次会议重庆代表 团审议时指出,"要既讲法治又讲德治,

把握"共性"与"个性",这一精神是 彰显重庆独特气质的形象标识。城市精 神展现着一个地域的特色风貌,是一座 城市的外在标识。重庆城市精神集中体 现了3400万巴渝儿女的集体心声,蕴含 着一座城市的内在追求。"坚韧、忠勇、开 放、争先"的重庆城市精神表述语,具有 深刻的语义内涵,充分彰显了重庆的深 厚底蕴、独特气质和卓越追求。"坚韧"标 识重庆城市精神的底色。黄葛树"不惧 环境、向阳而生",是重庆蓬勃生命力的 象征;"桥都""隧都"的称号展示着重庆 "逢山开路、遇水架桥"的魄力;无论是抗 战时期面对日军轰炸写下"愈炸愈强"的 同仇敌忾,还是红岩英烈"不折不挠"的 凛然斗志,都展现了重庆勇往直前、坚韧 不屈的品质。"忠勇"标识重庆城市精神 的灵魂。战国时期巴蔓子将军"割首留 城"、以身殉国,宋末钓鱼城之战坚守36 年让"上帝折鞭处"改写欧亚历史,红岩 英烈用鲜血和生命凝练出"狱中八条"留 下"血泪嘱托",体现出重庆坚定不移、忠 诚无畏的意志。"开放"标识重庆城市精 神的气度。重庆是全国最早对外开埠的

内陆通商口岸,也是改革开放后最早的 内陆开放城市之一。进入新时代,尤其 是2024年4月习近平总书记视察重庆,赋 予重庆打造"内陆开放综合枢纽"的新定 位。这充分彰显了重庆大开大合、兼容 并蓄的胸怀。"争先"标识重庆城市精神 的内核。近代爱国实业家卢作孚在重庆 创立民生公司、树立敢为人先的典范。 改革开放后,重庆作为全国第一个进行 城市经济体制综合改革试点的大城市大 力推进改革。习近平总书记在重庆考察 时强调,重庆要以敢为人先的勇气,全面 深化改革,扩大高水平对外开放。现代 化新重庆建设的赛马比拼、唯实争先,体 现了重庆勇立潮头、开拓创新的追求。 "坚韧、忠勇、开放、争先"从4个维度对重 庆"精准画像",形塑起一个有血有肉、重 情重义、唯实争先的现代城市形象,对于 增强城市文化"软实力"、提升重庆知名 度美誉度具有重要价值。

把握"全局"与"一域",这一精神是谱 写中国式现代化重庆篇章的动力源泉。 推进中国式现代化是一项前无古人的开 创性事业,也是一项长期艰巨的历史性任 务。当前,世界百年未有之大变局加速演 进,国际力量对比深刻调整,多元思想文 化交流交锋,前进道路上需要更为主动的 精神力量、更为强大的精神支撑。奋力谱 写中国式现代化重庆篇章是现代化新重 庆建设的总纲领总遵循,以重庆城市精神 为引领,注重发挥精神文化的力量,是夯 实共同思想根基、增强发展信心决心、凝 聚全市干部群众智慧力量的有力抓手。 一方面,保持战略定力,全面完成党中央 赋予重庆的重大使命任务。党的十八大 以来,习近平总书记深刻提出"两点"定

位、"两地""两高"目标和"三个作用""四 个扎实"等重要指示要求,指引重庆各项 事业沿着正确政治方向阔步前进。2024 年4月,习近平总书记来渝视察,赋予重庆 奋力打造新时代西部大开发重要战略支 点、内陆开放综合枢纽"两大定位",部署 提出四项任务,就推动新时代西部大开发 形成新格局明确六个坚持重要要求,为重 庆立足西部、服务大局提供了根本指引。 立足新征程、勇担新使命,必须最大限度 发挥重庆城市精神的凝聚和引领作用,使 其成为激励广大干部群众自觉从全局谋 划一域、以一域服务全局,切实融入服务 新时代西部大开发、成渝地区双城经济圈 建设、长江经济带高质量发展等国家重大 战略,打牢为强国建设、民族复兴而不懈 奋斗的思想基础。另一方面,增强精神动 力,全力推进现代化新重庆建设行稳致 远。立足重庆的后发优势、比较优势,打 造西部地区高质量发展先行区、内陆开 放国际合作引领区、全面深化改革先行 区、超大城市现代化治理示范区、城乡融 合乡村振兴示范区、美丽中国建设先行 区,需要敢想敢干的锐气、攻坚克难的勇 气、功成有我的底气,凝聚思想共识、激 发精神主动。"坚韧、忠勇、开放、争先"的 重庆城市精神,是重庆城与重庆人在精 神文化层面的"最大公约数""最大同心 圆",能够从根本上提振广大群众的精气 神,最大限度地团结一切可以团结的力 量,最大可能地调动一切可以调动的因 素,为谱写中国式现代化重庆篇章注入 强大动力。

(作者单位:西南大学,本文为重庆 市社会科学规划项目:2023PY15成果)

据《重庆日报》

为低空经济发展提供坚实法治支撑

全威巍 尹诗雅

市委经济工作会议强调,要发展壮大新兴产业未来产业,开展传统产业"智改数转绿色化"行动,加快发展生产性服务业,持续壮大"33618"现代制造业集群体系,着力打造新质生产力动力源。低空经济作为带动多领域融合发展的新发经济形态,正逐渐成为新质生产力的代表与推动区域高质量发展的基石,法争力。安全是高质量发展和高水平安全的重期、社员的保障作用,助推低空经济在法治轨道上健康发展。

据泄露的法律责任;针对飞行安全,制定详细的航空器适航、飞行操作等规范,从源头上限制非法飞行行为,保障低空空行活动的安全性与规范性。三是健全行业规范标准。制定和完善针对低空设在规范标准。制定和完善针对低空设备的出发展、飞行活动的各类标准规的各类标准规则等,适时出创新等相关标准,制定低空基础设施建设、低空场景应用、低空运营服务等方面规范标准。

加强执法监管,完善低空经济高质 量发展的法治实施体系。法律的生命在 于实施,为确保低空经济法律规范有效 实施,需全面加强低空经济执法监管。 一是加强联合执法。建立完善低空空域 协同机制,加强民航、公安、市场监管等 部门之间的执法协作,建立常态化联合 执法工作机制,形成强大执法合力,强化 低空飞行联合监管责任,加强对低空违 规飞行、隐私侵犯等监管打击力度,确保 空防安全、公共安全和飞行安全。二是 加强规范执法。全面规范涉低空经济企 业的行政检查、行政处罚,精准落实行政 处罚法轻微不罚、首违免罚制度,切实解 决个别执法人员执法不规范、行政处罚 畸轻畸重等问题。三是加强智慧执法。 依托数字重庆建设,构建数字化、智能化 管理服务系统,为低空飞行活动提供飞 行计划审批、航行情报气象服务等一站

式、全流程服务。整合民航、公安、市场监管等多部门信息资源,实现监管信息的实时共享与互联互通,对低空飞行活动进行全流程动态监管,加强对低空经济活动的风险评估,对高风险主体加大监管力度,提高监管效率与精准度。

加强司法保护,完善低空经济高质 量发展的法治保障体系。要以全要素保 障、全流程服务、全方位联动,探索低空 经济高质量发展司法保护新路径。一是 依法履行低空经济司法保护职能。依 法、公正、高效办理低空客运、飞行培训、 低空体验等低空经济业态中产生的服务 合同、网络购票合同、飞行培训合同等纠 纷,妥善审执涉低空经济招商引资、金融 借款、融资租赁等案件,依法严惩低空经 济企业项目审批、招标投标等过程中的违 法犯罪,加大低空经济产业领域技术创新 支持和知识产权保护力度,为低空经济发 展营造公平竞争的市场环境。二是优化 涉低空经济案件公正高效审判与执行机 制。完善涉低空经济纠纷案件繁简分流 机制,组建涉低空经济纠纷专业化审判团 队,充分运用示范判决,为低空经济发展 除险清患。三是健全低空经济司法协作 联动保护机制。与相关部门建立低空经 济纠纷联动化解机制,健全低空经济领域 矛盾纠纷多元化解机制,组建专业调解力 量,加大对低空经济纠纷调解的力度,根 据低空经济发展态势开展涉低空经济案 件专题分析,及时发送司法建议,强化典

型案例发布与裁判说理。

加强普法服务,完善低空经济高质 量发展的法治服务体系。要积极开展普 法服务,努力营造低空经济高质量发展 的法治氛围。一是强化涉低空经济法治 宣传。落实"谁执法谁普法"责任制,常 态化开展低空经济普法宣传"进厂区、进 园区、进社区",运用5G车载便民法庭开 展巡回审判,加强对低空经济法规的公 众普法力度。开展低空经济专项普法活 动,推广多形式精准化的科普及普法活 动,提升公众对低空经济的认知度和接 受度。二是强化涉低空经济法律服务。 建立低空产业法律服务志愿团,整合法 律服务资源,为涉低空经济企业提供行 政复议、公证、低空领域纠纷调解等服 务。实施低空经济专项法律服务,开展 小微企业法律帮扶计划,探索建立"企业 公共法律服务中心",健全低空经济企业 常态化沟通机制,推动建立企业合法权 益受损补偿救济机制,结合低空经济实 际应用场景,开展"法治体检"等活动,持 续深化低空经济领域小微企业法律援 助,开展低空经济法律援助案件质量评 估,提高法律援助质效。

(作者分别系重庆市中国特色社会主义理论体系研究中心研究员、重庆社会科学院对外学术交流中心博士,重庆经开区投资集团有限公司高级法务经理)

据《重庆日报》